

黄生/文

货币战争： 美联储的杀手锏

通过美联储委员总统任命制等法律，美联储的控制权早已从早期零散的私人金融家手中转移到政府手中。政府不仅要考虑金融利益，还要把政治、经济、军事和外交等各个方面综合起来予以权衡，从战略高度来控制与调整金融体系。在这种情况下，美国政府要考虑的是将所有金融都与国家整体的长远利益挂钩，而不是单纯为某一个金融集团谋利，更不可能为某一个家族谋取短期或者长期利益。因此，私人金融家逐渐受到管制和约束，以服务于美国政府所认定的合适目标。当然，在很多情况下，美国的私人金融家和美国政府的利益往往又是高度一致的。

当一个国家的货币成为世界贸易结算货币时，它就顺理成章地成为世界储备货币了，从而这个国家的央行就可以不断地通过印钞，并用之于到世界各地购买资产，也可以靠不断印钞去偿还所欠他国的债务。这样一来，世界上其他国家的人民就不停地劳动，然后辛勤劳动生产出来的成果就被这个国家毫不费力印出来的钞票买走了。这就是货币殖民主义，是各种殖民形式中最高级的形式。

目前，美元就是这样的国际结算货币和世界储备货币，而掌控美元的美联储则成了全世界的中央银行，它不断通过货币扩张和货币收缩等金融手段，制造世界经济的繁荣和衰退。其中，调整利率是美联储宏观调控美国经济的主要手段：如果经济过热，它就提高利率，收缩银根，使经济速度放慢，减少通货膨胀压力；如果经济不景气，它就降低利率，放松银根，促使经济增长。其关键是根据经济形势对利率提高和降低进行调控，并要恰到好处。货币杠杆是美联储多年来对经济实施调控的最有效武器。

美联储调整利率不仅对美国经济举足轻重，而且对世界经济也有重要影响。可以说美联储是世界上最大的对冲基金，它通过货币政策的周期性调整，导致了世界经济的一大批对冲基金则是美联储的行军先锋，先后扫荡过英镑、东南亚的泰铢、东亚的日

元和港元以及现在的欧元，所到之处战无不胜。没有美联储在背后的支持，这些对冲基金要想在全球和各个国家中央银行之间进行较量中屡屡获胜，几乎是不可能的。

美元作为全球结算货币和储备货币，美国则通过印钞购买全球的资产，通过印钞偿还债务，这给自己带来了无穷无尽的好处。然而，任何事情都有两面性，所谓“福兮祸所伏，祸兮福所倚”，美国在享受美元带来的好处的同时，也为未来美元的危机埋下了伏笔。

美联储如何 赢得货币战争

任何货币一旦成为世界结算货币和储备货币，它就成为了世界货币之王，成为了货币世界里的独裁者，可以殖民其他国家的经济，享受被其他国家国民供奉的待遇。所以一旦它的统治地位受到威胁，它就会毫不犹豫地消灭威胁者，并且会因此变得更加贪婪、自私和嗜血。

美元作为世界货币之王，就是如此。用通俗的观点讲，美国可以印钞购买世界资产和偿还债务；用学术的观点讲，美国可以享受美元铸币税。

在美元货币霸权体系中，铸币税是个核心概念。在金属货币制度下，铸币税是铸币成本与其在流通中的币值之差，而在当代国家信用的纸质和电子货币制度下，铸币税用来指货币当局依靠货币垄断权用纸质货币向本国居民换取实际经济资源财富。

由于发行纸币的边际成本太低，几乎为零，可以说铸币税差不多仅相当于基础货币的发行额。当一种货币成为国际货币以后，铸币税就演化为国际铸币税，拥有此货币的国家就可以向世界居民征收铸币税了。

正是凭借着美元在全球的国际贸易结算货币和储备货币地位，美国才可以发行纸币和电子货币来购买外国商品和服务，可以用非常低的利息来借用外国中央银行

『编者按』
钓鱼岛海域风云变幻，乌云密布，战争似乎一触即发，这其中到底有着什么样玄机？钓鱼岛争端背后的操纵力量到底是谁？中日钓鱼岛之争，名为中日领土争端，实为货币战争，是美国全球货币战争的最重要组成部分，是2012年最残酷也是最惊心动魄的货币战争。由于背后的因素，导致了钓鱼岛领土主权的争夺，变得越来越复杂，博弈的因素越来越多。
作者黄生从事货币研究17年，长期在金融领域搏杀，通过《钓鱼岛背后的货币战争》，告诉读者钓鱼岛争端背后的真相，抽丝剥茧的从逻辑的角度，从货币的角度，让你看懂这一切。这不是阴谋论，而是逻辑论，是实实在在正在发生的和即将发生的事……

储备的美元。这么一来，即使有境外的美元资本回流美国形成通货膨胀和经济泡沫的隐忧，美联储也可以通过继续输出货币资本转嫁经济泡沫和经济危机，这也正是当前美国政府和美联储在做的事情。

目前在全球流通的美元现钞超过9000亿，这其中大约三分之二的数量在美国境

外流通，这就意味着美国征收的存量铸币税至少为6000亿美元，美国平均每年能获得大约250亿美元的铸币税收益。

世界金融体系在过去一直实行的是布雷顿森林体系，通行的是黄金—美元本位。但黄金—美元本位存在内在的不稳定的缺点，就是通常所说的“特里芬两难”：当美国国际收支顺差时，就无法满足世界其他国家对于美元这一储备货币的需求；而当美国国际收支出现逆差，而且逆差越来越大，这虽然满足了世界其他国家对于美元这种储备货币的需求，但是随着外流美元的增多，其他国家又会对于美国美元兑换黄金的信心越来越不足，美元的黄金可兑换性受到质疑，并可能被削弱。

在黄金—美元本位制下，美元国际铸币税的最大值和可持续性是以美国可兑换黄金量为限的。在第二次世界大战中，美国大发战争财，不但经济规模空前膨胀，而且通过大卖军火以及国际贸易，美国的黄金储备从战前1938年公布的145.1亿美元增加到战后的1945年的200.8亿美元，占到整个世界黄金储备的约60%。这时，美国对外投资大幅度增长，是世界上最大的债权国。

凭借美国当时的超强实力，世界上各国对美元的信心非常强，美国也因此轻松获得了国际铸币税。但随着日本、德国等贸易大国的崛起，尤其是从20世纪60年代以后，随着日本、德国的贸易顺差越来越大，他们政府手中持有的美元储备越来越多，而美国并不愿意日本、德国将所持有的美元用于兑换美国持有的黄金，于是美元兑换黄金的可能性终于在1971年终止。这也就是著名的布雷顿森林体系中黄金本位的瓦解。

美元对黄金脱钩后，美元就真正成了一种纸质、电子货币，然而美国通过其强大的经济、科技、军事、文化等实力，成功将美元的世界货币地位维持至今，从而也就在全世界范围内继续收取国际铸币税。

1976年牙买加协议以后，布雷顿森林体系下的固定汇率制度也被废除，各国可以通过浮动汇率制度来维系货币自主权与国际收支之间的平衡。由于美元的强势地

位，美元仍然维持了国际计价、支付和储备货币的地位，并取代黄金成为世界各国中央银行最主要的国际储备资产，世界也就正式进入了美元本位制。

由于世界各国实施美元本位制，美元虽免除了兑换黄金的义务，但作为储备货币的“特里芬难题”并未消失，一直仍在困扰各国，不过是形式有所变化罢了：一方面，世界各国需要美元为其提供支付手段的功能，这就需要美国必须长期保持贸易逆差；但另一方面，美国如果长时间保持贸易逆差，又会使得美元外汇资产储备国对美元信心下降，如果不再储备美元，或者抛售美元，又会使得美元贬值。这个时候，美元国际铸币税要维系的话，就需要掌握好平衡，然而这个难度非常大。

美元国际结算货币和储备货币的地位能否维持，是关系到美元国际铸币税是否能延续的关键，而这个支撑力量很大一部分来源于美国跨国公司的全球地位与竞争力以及发达的美国金融机构和金融市场。经过2007年开始的次贷危机，美国金融机构的实力大大受到损伤，美元的地位开始有所动摇。

最近三十多年来，国际经济的一个重要现象是以中国为代表的新兴市场经济体的迅速崛起，这些国家经济的显著特征是以出口为导向的经济快速增长，通过贸易顺差积累了大量美元储备。在这些新兴市场经济体背后，则是美国为首的发达国家的跨国公司。这些跨国公司组织全球的生产、贸易和投资活动，将简单制造等低端环节放在中国等发展中国家，充分利用其廉价的劳工、土地和能源等生产要素，而将设计、营销、物流系统、研发等高端环节牢牢掌控在自己手中，这些高端环节保障了丰厚的利润。

因此，新兴市场经济体在巨额的贸易顺差中积累的财富，其中很大一部分是跨国公司的利润，只是这些利润一部分以本币的形式留在新兴国家。一旦需要回流，这些发达国家的跨国公司就会将这些利润兑换为美元，消耗新兴国的外汇储备。所以，对于外汇储备，我们还得区分来看，到底有多少是本国真正的储备，多少是跨国公司的暂时留存。(待续)

管理生态素描

和君咨询事业部合伙人 胡文琦/文

企业生态： “高息揽储、表外融资”是企业的生态链、现金链

地处并不发达地区的K市，是中国古老思想的发祥地之一，历史传统悠久、民风醇厚，而近年的远近闻名，却是显赫一时的几大高息揽储的地区之一，正如尽人皆知的温州、鄂尔多斯地区，有着近十年的民间揽储历史。

晚上10点以后还灯火通明的公司，用天然气储罐的出租车司机们更是耳熟能详，A集团，当地最大的矿产和房地产民营企业，正在大张旗鼓的推进着管理变革，群情振奋的场面，正如时下8月骄阳。

“如果你有10万元的资金，请你存到我们这里，一个月2分利。”K市的多数民营企业，或明或暗，常年上演四处揽储的游戏。在当地，听说储户有高额稳定的存储收益，托关系、找朋友主动要求存储的，也大有其人，甚至来自全国各地。

客户方曾请第三方为企业薪酬改革出谋划策，在一番调研后，第三方认为：目前大多数员工的年收入很高，其中，大部分是来自企业的高息揽储收益，与其说是雇员，倒不如说是股东，薪酬改革是没有意义的。企业现金流多年不断，每个月近千万的融资收入，保佑着企业资金链条平稳运行，年底拿到股息的人们脸上洋溢的笑

容，更是完全掩盖了心中曾经不安的隐忧。温州、鄂尔多斯，这两只蝴蝶，静静的、频繁的扇动着翅膀，一个月后，多米诺骨牌效应在K市蔓延开来：“K市最大的某汽车租赁、融资公司，7月30日关门跑了，涉及金额很大，很多群众受害，老百姓欲哭无泪”。整个K市地区的气氛骤然紧张起来，企业正在开展的改革也似乎踩了刹车，突然减缓了脚步，公司员工面部神经紧绷，亲戚朋友的询问电话不断，“变什么、革什么”都已经不再重要，自己存的钱能不能按时兑现，却已经是火烧眉毛了。

在由秋入冬的10月，企业面向内部员工优惠6折售房数百套，短时间内一次性到位数千万现金，似乎可解燃眉之急，但在10月初黄金周的挤兑风潮面前，日峰值达5000多万，也是杯水车薪。

按月、按时、足量的发出当月工资、奖金，也似乎在一时间成了企业财务总监、财务经理们紧锁的眉间最要紧的事情，而管理变革重点之一，财务集中、资金集中的实际推进速度，在各子公司财务经理们看来，也可以先缓一缓了，毕竟，在月底、年根时，“手里有粮，心里不慌”。

政治生态： 蓬勃发展期形成的“权利轴心” 与经济大局动荡期的“信任危机”

A集团是民营企业，但与苏浙的家族

式企业“举贤不避亲”的管理大相径庭，甚至连财务条线的岗位上也没有董事长家族的亲友把守，家族里没有任何亲属在企业内担任职务。

A集团是年龄结构相当年轻的企业，企业组织由简单羸弱，到紧凑有力，到体态臃肿。一路走来，曾经一起打拼起家的老臣、重臣，在企业内也看不到踪影，不存在站位不让贤的现象。

在集团总部，中基层管理人员中，中年女性员工与刚毕业不久的新人，占据了绝大多数。

在董事长办公室旁边的接待室，每天早上人满为患，方方面面来办事的人络绎不绝，一直持续到很晚，颇有朝见天子的味道。据说，连K市主要领导来访，也得排队等候，或许，正是这种“万众拥趸”的感觉，让企业家的尊严在此时体现的尤为极致，也颇为享受。在近400平米的、宽大的会议室中，在众星捧月的场面中，董事长是言论中心，权利中心，唯一决策人。

围绕着中心，集团上上下下忙碌着，为博得最高层的认可、赏识，形形色色的表演接连上演着。“宫廷政治”，曾经有不少人这么描述。

取得老板的信任，对在企业里工作的中高层员工显得尤为重要，是饭碗、也是护身符，甚至不惜以攻击并不相干的对方，来获取当权者的认同。

9月份，K市有不少老板跑路了、受损储户到政府门前集体下跪、企业员工人人

自危。企业改革的整齐有力的脚步声，已迅速转变成凌乱的小跑，总部所有管理人员到业务一线窗口去劝阻要求挤兑贷款融资。10月份也确实是好日子，企业员工中结婚的员工也格外的多，附近酒店婚宴都被定得满满的。

将近两个月未发工资的分公司员工们，沉默着匆匆走过公司大堂中“化危机为动力，打造诚信企业”横幅时，表情冷漠，眼神似乎依旧是飘忽不定的。

在3月份，就已经成为管理变革受益者的第一批分公司经理们及其团队，薪酬水平几近翻倍，而要求兑现改革承诺的焦躁声音也似乎从未间断过，不安情绪似乎是稍显过头了。

众生相：各怀心事，犹抱琵琶半遮面

老板身边的人
有一群刚毕业不久的学生，貌似老板着力培养的苗子，负责董事长日常会议记录、精神传达、工作安排、生活安排等一系列大大小小的琐事，被员工们戏称“八大常委”，列席所有重要会议。整日忙忙碌碌，跑上跑下，年轻的眼神里透出聪慧、干练、机警，进门后习惯性的环视周边部门，一丝不易察觉的、或多或少的傲慢，也在幼稚的面孔上一闪而过。

有更多的中年女性，追随董事长至少四年以上的，担当着集团总部中层职能管理岗位，在各种会议上频繁出现，就经营管理、生产管理、大事小情，发表着、发挥着、延伸着董事长曾经只言片语的讲话精神，不辞辛劳的转换着自己的角色，不遗余力的执行着、监督着老板的会议决策，三三两两的聚着、相互之间猜疑着，出位的对手

戏表演也从未间断过。

经理人

感恩者，少。受人滴水之恩，当涌泉相报，这样的职业经理人，确实很少见，不争宠、不争利，在A集团中高层管理者中确有其人，虽处于众人拥趸之中，老板依然目光犀利，关注着、信任着，放心的委以重任，用人权、签字权、经营权直接下放。为数极少，或是唯一的遗憾。

利益导向者，多。看重、倚仗老板的个人资源、当地人脉、企业规模，手持每月不菲的收入。面对经济大局的震荡，“怨天尤人”的心态弥漫在各个角落，并未表现出应有的积极向上的心态，也正是“认命、无奈”的心态，严重影响一线业务人员心态的稳定性，“人人自保、自寻出路”的小动作层出不穷。

老员工

无追求者居多。伴随公司多年，对公司有感情，也享受过高息揽储的收益，收入虽不比北上广深，但在K市，小日子过的也非常滋润了。公司发展不好不坏，年龄比下有，跳槽的能量已然不足，自己的位置也谈不上下。

新人

迷茫者，左顾右盼、如坐针毡。近年公司新业务扩充势头很猛，虽无利润产生，但老板希望A新业务的员工素质从此脱胎换骨，从一类院校招聘的学生数量却已翻番，管理费用激增，办公空间严重不足。新招聘入职的毕业生们，没有固定的岗位，没有务实的工作内容，薪酬有限，在办公室坐上两三个月后，一部分人另谋高就、一部分人准备考研、一部分人备战国考或其他执业资格考试，还有一部分混迹于有着三、四年司龄的“老同志”中。